

我们党坚持人民至上,干部群众团结一心,取得抗灾救灾重大胜利。新春佳节即将到来,我代表党中央,向所有受灾群众和奋战在灾后恢复重建一线的干部群众致以诚挚慰问和新春祝福!

——习近平



佳节将至,年味渐浓。1月22日,腊月二十三,农历小年,葫芦岛市绥中县明水满族乡祝家沟村张灯结彩,处处喜庆。

当天下午,习近平总书记冒着严寒来到这里,看望慰问受灾群众,实地察看去年洪涝灾害后当地恢复重建情况,走进入冬前搬入新居的村民家中,了解重建房屋质量、日常生活保障等情况。

这一路,总书记一边走一边看,细细叮咛、殷殷嘱托,念兹在兹的牵挂时刻温暖人心。



灾后重建起来的“祝家新村”家家户户贴上对联,年味十足。



祝家沟村

2024年8月20日,一场历史罕见的超强降雨,导致葫芦岛市遭遇严重洪涝灾害。绥中县10个乡镇、110个行政村受灾严重,受灾人口18.52万人。因位于山区,地势低洼,绥中县明水满族乡祝家沟村成为受灾最为严重的乡村之一。

洪水退去,灾后重建迅速展开,受灾最严重的祝家沟村西组41户186名群众采取易地集中重建方式安置。不到两个月时间,“祝家新村”拔地而起,受灾群众在温暖的新家,即将迎来一个烟火升腾的春节。

在总书记引领下,我们要把幸福生活过得更好

——习近平总书记在葫芦岛市绥中县明水满族乡祝家沟村考察回访记

本报记者 明绍庚 黄岩 翟新群 姜帆

“总书记的嘱托,给了我们温暖和力量”

一份牵挂,放在心头。这是习近平总书记在党的二十大后第一次到辽宁考察,绥中是这次考察的第一站。

沿着蜿蜒山路,汽车驶入“祝家新村”。祝家沟村党支部书记王丽丽迎上前去。“总书记一把握住我的手,温暖又有力。”回忆当时的场景,王丽丽既激动又感动。

问灾情、看重建,习近平总书记在村口察看受灾区域,详细询问当时房屋被淹和村民转移情况,随后走进村党群服务中心。展板照片里,那些倒塌的树、冲毁的屋,无声地诉说着这里曾经经历的惊心动魄;视频画面里,那些闻讯而动、逆行冲锋的身影,展示了基层党员干部迎难而上的担当和底色。

“那场水真大啊,不到一天时间就下了一年的雨,当时积水最深达6米,全村1100亩农田全部受损。”

王丽丽告诉记者,听完介绍,总书记叮嘱他们务必安排好群众生产生活,确保温暖过冬。

“当时,我对总书记说,我们因灾失去了家园,在党和政府的帮助下,去年以来,包括你们这里,我们一定把工作干好、把日子过好。”王丽丽说。

岁末天寒,灾区群众是总书记始终的挂念。习近平总书记对乡亲们说,去年以来,包括你们这里,我国一些地方遭受了自然灾害。我们党坚持人民至上,干部群众团结一心,取得抗灾救灾的重大胜利。

风雨来袭,我省千群同心、众志成城,全省1.6万余户灾损农房如期完成修缮重建,受灾群众温暖过冬,灾区生产生活秩序全面恢复。

“新春佳节即将到来,总书记向所有受灾群众和奋战在灾后恢复重建一线的干部群众致以诚挚慰问和新春祝福。”村民朱洪辉兴奋地说,新房是去年9月初开工,10月底完成入住的,让他感到开心的除了建房速度快,还有房子的质量也是“杠杠的”。“建房时我几乎天天往工地跑,房子是钢筋混凝土结构,墙和屋顶都有厚厚的保温层,自己盖房子都不舍得这么用料。”朱洪辉用手拍着新房厚实的墙壁笑着说。

只要有家,就有了生生不息的希望。这个“家”带来的安全感,不仅源于砖石垒筑平地起的小家,更源于集中力量办大事的国家。

“总书记的嘱托,给了我们温暖和力量。”王丽丽牢牢地记住了总书记的话,而现场聆听总书记讲话的乡亲们,笑容暖了心窝。

“党和政府就是我们的强大依靠”

冬日暖阳,洒满了山村广场,散步、聊天、陪孩子嬉戏的人多了起来。大家三五成群聚在一起,兴致勃勃地回味着聆听总书记讲话时的情景,“激动!真是太激动了!”

“总书记说,党和政府永远是人民群众的强大依靠”,回忆当时的场景,冯丽杰仍激动不已。当时,冯丽杰就站在前排,她是土生土长的祝家沟人,见证了村子从“灾”到“兴”的变化。“总书记的话说到了我的心坎上。风雨过后,带来的不仅是感动,更有一股催人奋进的力量。”冯丽杰语气坚定地说。

亲切关怀,殷殷嘱托,深深感染和激励着现场的每一个人,奔向新生活,大家倍感温暖、充满力量。

今年初二级的王馨婧也在现场,她说:“我一定要努力学习,把知识学到家,把技能学到手,将来也为家乡的建设贡献一份力量。”春节将至,从事快递业务的朱广玉即将返回工作岗位,现场聆听总书记讲话,让他感到心头暖意融融,也更觉得新春坚守工作岗位很有意义。

经历了那场罕见的洪灾,村里人更懂得了感恩和珍惜。

共同努力,把幸福生活过得更好!

“不误农时不误春,趁着天气

好,我得赶紧给果树剪枝。”王宝文憧憬着今年把自家果园打造成旅游采摘园:“过完年就闲不住了,补种、追肥、灌水,一个活儿接着一个活儿。”朱希君期盼着来年有个好收成……他们都是推进乡村全面振兴中的普通一员,也是实现辽宁全面振兴新突破的拼搏者、贡献者。他们开心地聊着幸福的今天,更满怀信心憧憬着更加美好的明天。

“总书记再见!”“欢迎总书记再来!”离开村子时,习近平总书记与村民们挥手作别,乡亲们纷纷向总书记问好,掌声、欢呼声让小山村沸腾起来。

山里,孕育着丰收的希望;心中,升腾起勃勃的生机。“我们这儿有丰富的水果特产和优美的自然风光,我们要大力发展‘农家乐’等乡村旅游,努力做好乡村全面振兴这篇大文章。”祝家沟村未来的发展在王丽丽心中有了清晰的规划。

夕阳渐渐落下,晚霞笼罩村庄,灶膛里的火苗驱散寒意,炊烟再度袅袅升起。这可爱的烟火气,诉说着家的温暖与团圆的喜悦,映照乡亲们热气腾腾的生活和蒸蒸日上的希冀。

春光将近,未来可期。

“往后的日子,我们一定越过越红火”

沿着村路缓缓而行,新房鳞次栉比,院落错落有致,火红的灯笼被村民们挂在自家房檐和村口那一排果树上,眼前的场景让人很难想象,几个月前,这里曾遭遇了一场严重的灾害。

“真没想到总书记能来咱家,当时我正和二儿子在灶台边炖菜。”63岁的村民王宝维回忆着习近平总书记的到来,那温暖的一幕让他激动不已。

“总书记走进院门,问灶台上炖的什么,我赶紧掀开锅盖,看着一锅酸菜炖大骨头和四碗蒸猪血,总书记点点头,笑着说这是标准的东北菜。”王宝维告诉记者,“那一刻,觉得总书记了解东北、了解农村,让我感觉特别亲近。”

沸腾的杀猪菜寓意圆满,大缸里的年货丰裕殷实,看完吃的看住的。

“总书记进屋时,我正忙着和大儿媳擀饺子皮,总书记问包的啥馅儿,我说包的是猪肉白菜馅儿,捏的是麦穗和元宝褶,咱农民不就图个吉利嘛,总书记连连说好。”王宝维的老伴儿查恩英乐得合不拢嘴,“以往都是在电视里看总书记,哪承想今天能在自己家里和总书记唠家常,真是莫大的幸福!”

一场洪水冲击了生活,一场易地搬迁又让生活迎来转折。王宝维的大儿子王东告诉记者,“总书记对每一个细节都特别关心,问被淹东西损失了多少,建新房政府补助了多少自己花了多少,家庭收入主要

靠什么、年轻人在哪儿工作,唠的都是咱老百姓的身边事,感觉就像亲戚来串门。”

王宝维接过话茬:“我跟总书记说,政府发了家电‘五件套’,厨房通了自来水,连卫生间都‘搬’进了屋里,这条件不比城里楼房差。”王宝维难掩感恩之情,“能这么快住上这么宽敞漂亮的新房子,全村人发自内心的感恩党、感恩总书记,相信往后的日子里,我们每家每户一定越过越红火。总书记问我还有什么要求和希望,我说自己的希望是把生活过得更好。总书记高兴地回应我,你们的希望就是我们的希望,党和政府永远是人民群众的强大依靠。”

推开一扇扇院门,迎来一张张笑脸。新家,是受灾群众冬天里的温暖港湾,也是明天的幸福所托。

金色的福字、火红的灯笼、喜庆的中国结,将村民朱西存家的小院装点得喜气洋洋。“家里收入,孩子读书,年轻人就业,总书记桩桩件件都记挂在心上。总书记还握着我母亲的手,嘘寒问暖。”朱西存越说越激动。



①新建的家园设施完备,村民正在宽敞的厨房里包饺子。

②小年夜,村民王宝维一家人在新房里幸福团聚。